

“扮靓”城市颜值 增进民生福祉

东辽河之源,处处皆风景。辽源这座有温度的城市跃然眼前,文明新风扑面而来。

小雨美、小雨后的“口袋公园”,实现推窗可见绿、出门可入园的美好愿景。

东辽河琵琶桥景观带休闲实现游玩路线闭环。

闲置用地变身高品质城市空间。

一建道回平改立工程实现车流畅通,交通井然有序。

多彩的大理五花茶花,为辽源人民营造欢快、喜庆的生态氛围。

东山公园的自然景观可亲可感。

城市绿化、改善基础设施建设是提升城市生态、打造高品质人居环境、增加人民生活幸福感的重要举措。如今,走进辽源街头,道路两旁的景观带、街边的草木在秋风中格外醒目;漫步在公园小路,蜿蜒的木栈道和徐徐飘落的树叶,无不让人感慨辽源也有这秋日的美景。

近年来,辽源不断加快市政基础设施建设,推进生态绿化美化,因地制宜,创新举措,精细化管理城市,抓住居民“关键小事”,解决群众“心头大事”,真正让群众看到变化、见到实效、得到实惠,提升城市“颜值”,靓化城市空间,为城市增添了绿意,给市民带来实实在在的福利,提升了居民幸福指数。

路通了,百姓的心里“宽敞了”

“8月20日,市一建道口全线通车,这对我们来说真的太兴奋了。施工初期,由于地下水水位较高、周围水源多,我们采取更复杂的工艺,通过咬合桩施工,既能止水又能支护。最深处入岩深度达16米,施工难度真的很大。但是,我们克服诸多困难,工程得以顺利推进。”随行的项目经理陈晟激动地向记者分享他们的成就。自今年3月末一建道口复工以来,工人们每天加班加点抢工期、赶进度。经过紧张建设,辽河大路隧道主体工程全长374米已全部通车,各项工作进展顺利。9月13日,在市一建道口平改立工程现场,车流顺畅,交通井然有序,30多名工人正在进行涂料粉刷,工程已进入最后阶段,预计10月末完成外部装饰、人行道板铺装等附属施工。

路通了,市民是最大的受益者。居民刘强说:“这路修得太好了。我家就在九州公园时代,以前出门堵车、回家也堵车,这路堵得心里好烦。如今太好了,大人上班和

孩子上学都节省了很多时间。看到我们的城市基础设施越来越完善,老百姓的心里别提有多高兴了。”这只是我市市政基础设施建设中的一个缩影。今年,我市共实施了友谊大路、辽河大路等16项路桥项目。四梅线一建道口平改立工程,友谊大路、辽河大路、西宁大路改扩建工程,蓝天城仙人河西路新建工程、矿务局环岛渠化改造工程均已建成通车;东辽河琵琶桥主体工程已完成,正在进行两岸栈道施工;富民大街已完成路面基层施工,安宁大街断头路段已开始路基土方施工,计划10月中旬建成通车。

在东辽河琵琶桥桥梁工程施工现场,同样是热火朝天的建设场景。琵琶桥主体工程早已完工,正在进行栈道的闭环施工,现场挖掘机轰鸣、电焊火花四溅。据项目负责人介绍:“每天,我们有4台挖掘机、30人施工作业,栈道闭环工程也将完工,接下来就是绿化工程了。”不久的将来,辽源人将又新增一处休闲放松的好去处。

规范管理提升城市“颜值”

我市一直坚持以人民为中心、以问题为导向、以需求为目标,聚焦城区市容秩序的重点难点、痛点堵点问题,提高城市管理水平,大力改善辖区环境面貌,为群众提供舒适、优美、便利的居住环境,城市面貌得到极大改善。但在建设者眼中,仍有城市管理细节需要下足功夫。

市城市管理局副局长陈鹏介绍:“近年来,我市城市管理局坚持问题导向,高位统筹、整体谋划,精心组织、强力整治,以创建国家级文明城市为契机,提升城市形象为目标,推进城市精细化、标准化管理进程,突出解决城市管理中的重点、热点问题,从而打造规范有序的城市形象,建设美丽辽源。”市城市管理局肩负着市容市貌、园林绿化、市政基础设施等城市管理领域综合执法工作,2022年以来,市城市管理局坚持依法行政原则,出台了《辽源市城市精细化管理标准》《辽源市城市建筑外立面管理条例》等制度,填补了我市城市管理条例法律空白;在综合治理过程中,逐步实现了纵横交错、条块结合的网

格化管理模式,有计划、有层次、有步骤地开展城市管理工作;在“走遍辽源环境综合整治”“创建全国文明城市活动”“老旧小区改造”等一系列工作中,着力开展城市立面整治、违法占道整治,取得了显著成果。

在整治城市立面工作和整治违章占道工作中,严格落实牌匾备案工作制度,市、区两级层层把关,引导商户规范设置牌匾,拆除违规设置、超期设置、脱落掉字等影响市容并存在安全隐患的牌匾878余块,清理门窗粘贴字5782处,清理各类违规广告宣传品4843处;严格落实“定岗、定员、定时、定责”四定管理法,加强街区常态化巡查和及时处置工作,引导商户“行商归市、坐商归店”,确保交通顺畅、环境整洁有序,对违规占用城市道路、公共广场、河岸带等公共区域摆放经营物品、出店加工等违规行为进行严格整治。2022年以来,规范商户门前外摆10245余处。通过各项整治行动,辽源市城区环境焕然一新,群众的满意度和获得感显著提升。

满园霓虹添“新妆”

今年夏天,装点一新的东山公园成了“网红圣地”。每天傍晚,夜景模式下的东山公园成了市民们休闲打卡的好去处。

“爸,这里的灯光好漂亮,我们就在这儿拍张照。”10月5日下午,市民张丽娟领着父母在东山公园里开启了“打卡”模式。呼吸着新鲜的空气,加上五彩斑斓的霓虹灯映照全家人的笑脸,也许这就是最简单的幸福吧。

“诗词佳句”装饰灯悬挂于入园道路两侧的树干上,人们用手机记录眼前的美景。山脚下全新打造的瀑布景观水雾缭绕,带给人们一抹夏日清凉。“东山公园今年太漂亮了,刷着抖音就能看到这里每天晚上人山人海,我已经来过好多

次了。这次带着家人一起来到这里走走看看,就觉得很开心,不愧是辽源的“网红公园。”张丽娟告诉记者。今年6月,东山公园旱溪工程开工建设,同时花海进行造景布置,最忙碌时,施工人员达200多人。项目负责人包士意介绍说,旱溪项目主要连接东山公园下方和网红水溪,总面积2.6万平方米,旨在打造整体优美自然景观,可以在观景台将上下美景尽收眼底。花海总占地2.9万平方米,设计有梅花鹿、熊猫和花筒造型,由各色鼠尾草构成,夜晚设计有灯光效果。面对东山公园人气热度不断高涨,网友们纷纷评论:“市委、市政府是在用心回应民生需求,用实际行动提升百姓幸福感。”

城市面貌焕新颜

“生活环境的变化是最直接也是最能让百姓看得见的,城市环境好了,我们的生活也会越过越舒心。现在,出门处处是风景,步步是宽敞大道,我们都觉得幸福感满满。”市民刘女士感慨地说。

环境好了,最大的受益者就是老百姓。为不断提升居民的幸福感和获得感,辽源市不断推进生态绿化美化,提升城市形象。2020年至今,栽植乔木8.48万株、灌木4.39万株、模纹235.5万株、地锦9000株、宿根花卉220余万株、草坪16.2万平方米、时令花卉2405万株,新建立体花坛及立体花卉造型49组。同时,每年在人民大街中段、东辽河景观带等重要景观节点摆放南方花卉2800余盆,古仙、永康、大良苗木基地每年培育花卉1000余万株,打造24个沿河公园和山体

公园,区域绿化覆盖率、绿地率、公园绿化活动场地服务半径覆盖率分别达到43.89%、40.69%、89.98%,人均公园绿地面积13.63平方米;城市林荫路覆盖率达71.88%,城市道路绿化达标率为83.06%。扎实推进东辽河、仙人河岸带修复,完成龙山公园、东山公园、西安公园、宪法公园、林苑公园、东方广场、站前广场改造,增加市民休憩空间100万平方米。构成了以大绿化为基础、以公园绿地为重点、以道路绿化为网格、以居住区绿化为依托和以口袋公园、小微绿地为点缀的连贯有序、错落有致、自然开放的园林景观,城区绿化总量和品质显著提升。同时,抓好古仙、永康、大良苗木基地47个花窖的育种工作,保证城区绿化资源供给。

出门可健身 一步一美景

每天傍晚,家住龙山区向阳街道的居民刘永辉都会来到附近的小公园打拳健身,与周围的邻居们一边唠家常一边欣赏美景。“从外地回来一年多了,发现这几年家门口的变化可真大啊,环境越来越好了。天气暖和时一出门就有满满的绿色,不远处还有小广场和健身器材,我和老伴没事就过来溜达溜达。”说起家门口的变化,刘永辉幸福满满地说。

在辽源,像这样离小区很近、既能锻炼又能欣赏美景的公园有很多,广大市民实现了出门可健身、一步一美景的生活。今年

以来,我市打造了汽车公司南侧游园、城投集团北侧游园、颐和人家旁游园、福镇大路游园、市宾馆游园、林园路沿带旁游园、河滨桥游园、市政府游园、矿北大街游园9处小公园,并下大力气实施城市生态修复工程,见缝补绿、修复植被,原来的荒山、废水沟以及边角空间改造成了大大小小200多处公园和绿地,这些城市生态美景不仅美化了辽源,还被央视《新闻联播》报道。如今,一处处游园不但为附近居民提供了休闲放松的好去处,还给孩子们创造了游玩嬉戏的好地方。